
Guidance document 25 
 Application of the  Eulerian graph 
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Learning outcomes   Graph given vertex , edge and find degree circuit  path cycle 
that any graph is Eulerian Graph.    
Intended destination.  Apply  Eulerian graph to solve problem. 
Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan 
Name ……………………………………………………………..……… Class. ……..…………………..…No…………….… 
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%% 
    Eulerian graph (2) 

1)กราฟอ่ืนที่ไม่ใช่กราฟออยเลอร์  เนื่องจากกราฟออยเลอร์จะมีจุดยอดทุกจุดเป็นจุดยอดคู่ ดังนั้น
ถ้ากราฟท่ีเราก าลังพิจารณาเป็นกราฟเชื่อมโยงแต่มีจุดยอดคี่อยู่ ดังนั้นเราจะต้องท าให้จุดยอดคี่เหล่านี้เป็น
จุดยอดคู่โดยหาวิถีเชื่อมจุดยอดค่ี 2 จุดใดๆเพ่ือเพ่ิมดีกรีอีก 1 ดีกรี ซึ่งจะท าให้จุดเหล่านี้เป็นจุดยอดคู่ 
 Definition 2 ให้ G เป็นกราฟเชื่อมโยง(connectedgraph))ใดๆทางเดินออยเลอร์คือ ทางเดินปิด
ที่ผ่านเส้นทุกเส้นในG  

Example 1 แปลนห้างร้านสรรพสินค้าชั้นล่างแห่งหนึ่ง แสดงดังรูป จงหาว่าถ้าจะเดินดู 
ของทุกล็อก โดยผ่านประตูทุกประตูเพียงครั้งเดียว แล้วกลับมาข้างนอกเหมือนเดินได้หรือไม่  
 
 
 
 
 
  
  วิธีท า  
solution จากแบบแปลน เราสามารถจ าลองเป็นกราฟ  โดยให้ จุด แทน ล็อก และ เส้นแทน ประตู   
ได้ดังนี้ 
 
 
 

 
 
 
แต่ถ้าเราต้องการเดินดูครบทุกล็อก โดยยอมให้ผ่านบางประตูได้มากกว่า 1 ครั้ง แต่จ านวนครั้งในการเดิน
ผ่านประตูซ้ าน้อยที่สุด   ท าได้ดังนี้             
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    C               D                 E 
   F               G                H 

 กราฟใหม่นี้จะเป็นกราฟออยเลอร์ เพราะ  
จุดทุกจุดในกราฟใหม่เป็นจุดคู่ท้ังหมด 
ดังนั้น เราจะได้ทางเดินออยเลอร์ตามที่ต้องการคือ
ล าดับ………………………………………… 
แสดงได้ดังรูป 

ไม่ใช่กราฟออยเลอร์ เพราะ จุดB และจุด E เป็น 
จุดคี่  จึงไม่สามารถหาวงออยเลอร์และไม่สามารถ
หาทางเดินดังกล่าวได้ 
 



 
และความยาวของการเดินดูครบทุกล็อก  
และประตูซ้ าน้อยที่สุดคือ………………………… 
             2)ถ้ากราฟท่ีเป็นแบบจ าลองไม่ใช่กราฟออยเลอร์แต่เราต้องการจะหาทางเดินออยเลอร์ในกราฟ
ดังกล่าว เราสามารถหาทางเดินดังกล่าวได้โดย สร้างกราฟใหม่ให้เป็นกราฟออยเลอร์ แต่ถ้ากราฟที่เรา
พิจารณา มี 

- จุดคี่ 2 จุดไม่มีเส้นเชื่อมเดิมอยู่ 
- จุดคี่มากกว่า 2 จุดขึ้นไป อาจเป็น 4,6,8……(จากทฤษฎีบท จุดยอดค่ีมีเป็นจ านวนคู่) 

การหาทางเดินของกราฟลักษณะดังกล่าวจะยุ่งยากมากขึ้น แต่ก็ใช้แนวความคิดท่ีว่า หาเส้นเชื่อมต่อจุด
ยอดค่ีทั้งหมดท่ีอยู่ในกราฟท าให้เป็นจุดยอดคู่โดยใช้เส้นเชื่อมให้น้อยที่สุด ซึ่งก็คือ หาวิถีท่ีสั้นที่สุด  
 3)ความยาวของวงจรออยเลอร์จากกราฟใหม่เท่ากับผลรวมของจ านวนเส้นเชื่อมเดิมกับจ านวนเส้น
เชื่อมใหม่ท่ีเพ่ิมเข้ามา 
Example 2  ก าหนดกราฟ P ดังรูปจงหาทางเดินออยเลอร์และความยาวของทางเดินออยเลอร์  
 
 
 
 
    
              ดั้งนั้นทางเดินออยเลอร์คือล าดับ………………… 
               แสดงได้ดังรูป 
 
 
 
                                                            ความยาวของทางเดินคือ……………………………                                        
 
Example 3  ก าหนดกราฟ Y  จงหาความยาวทางเดินออยเลอร์ 
 
 
 
 
 
ความยาวที่สั้นที่สุดของวิถีที่เพ่ิมเข้ามาเท่ากับผลบวกของความยาวที่สั้นที่สุดของวิถี a-gกับวิถี c-d =…..… 
ให้ความยาวของวิถีที่เพ่ิมเข้ามาสั้นที่สุด ท าให้สร้างกราฟใหม่เป็นกราฟออยเลอร์ได้ดังนี้  
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 A                                           D 
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จากกราฟ P มีจุดยอดค่ีคือจุด………..จ านวน…..จุด 
ดังนั้นเราหาวิถีท่ีสั้นที่สุดเชื่อมระหว่างจุด….จุดนี้ 
จะได้วิถี……..ที่สั้นที่สุด คือ ล าดับ B,C,E หรือ………….. 
สร้างกราฟใหม่ที่เป็นกราฟออยเลอร์ได้ดังนี้  

            B                      C 
 A                                           D 
 
 F                   E 

a             b          c       d            e 
 
              f        g 

จุดยอดค่ีใน Y คือ……………. จับคู่จุดยอดค่ีเหล่านี้และหาวิถีท่ีสั้น
ที่สุดเชื่อมคู่ของจุดยอดค่ีที่เป็นไปได้ท้ังหมดดังนี้  

 
a             b          c       d            e 
 
                f        g 

กราฟใหม่นี้มีความยาวของทางเดินออยเลอร์เท่ากับ 
จ านวนเส้นเชื่อมเดิม+จ านวนเส้นเชื่อมใหม่ท่ีเพ่ิมเข้ามา=…   
…………………………………………………….. 



แบบฝึกหัด 
1)จากรูปเป็นแผนที่เกาะต่างๆและก าหนดให้เส้นเป็นเส้นทางเดินเรือเชื่อมระหว่างเกาะเหล่านี้จงหาว่า
เป็นไปใด้หรือไม่ที่จะหาเส้นทางการเดินเรือจากฝั่ง A ไปยังเกาะทุกเกาะและเดินทางตามเส้นทางการ
เดินเรือทุกเส้นเพียงครั้งเดียวหรือซ้ าเส้นทางเดินให้น้อยที่สุดแล้วกลับมายังฝั่งA เหมือนเดิมพร้อมหาความ
ยาวทางเดิน 
 
 
 
 
2)ก าหนดกราฟ R  จงหา 
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      a                  d                      f    
 
    b          c            e                  g 
                        i             h 

1)ความยาวของวิถีที่สั้นที่สุดที่เชื่อมจุดยอดค่ีดั่งกล่าว 
2)ความยาวของทางเดินออยเลอร์ที่หาได้ 
 



Answer Guidance document 25 
ตัวอย่างที่ 1 
การเดินผ่านประตูซ้ าน้อยที่สุด   ท าได้ดังนี้             
        
            
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่ 2  ก าหนดกราฟ P ดังรูปจงหาทางเดินออยเลอร์และความยาวของทางเดินออยเลอร์ 
 
 
 
 
 
                      ดั้งนั้นทางเดินออยเลอร์คือล าดับ…. 
                                                                        (A,F,B,C,D,E,C,E,F,C,B,A)…. 
               แสดงได้ดังรูป 
                                                            ความยาวของทางเดินคือ………(11)……………………    
 
ตัวอย่างที่3         
 จุดคี่ในYคือ a,c,d,g 
กรณีท่ี 1  วิถี a-c และ วิถี d-g    =2+2=4 
กรณีท่ี 2  วิถี a-d และ วิถี c-g    =2+1=3 
กรณีท่ี 3  วิถี a-g และ วิถี c-d    =3+1=4 
การจับคู่ในกรณีที่ …(2).. ท าให้ความยาวของวิถีที่เพ่ิมเข้ามาสั้นที่สุด                 
กราฟใหม่นี้มีความยาวของทางเดินออยเลอร์เท่ากับจ านวนเส้นเชื่อมเดิม+จ านวนเส้นเชื่อมใหม่ท่ีเพ่ิมเข้ามา 
9+3=12  

 
 
 
 
 

          A                      B 
  
    C               D                 E 
   F               G                H 

 กราฟใหม่น้ีจะเป็นกราฟออยเลอร์ เพราะ  
จุดทุกจุดในกราฟใหม่เป็นจุดคู่ทั้งหมด 
ดงันั้น เราจะไดท้างเดินออยเลอร์ตามท่ีตอ้งการคือ 

            B                      C 
 A                                           D 
 
 F                   E 

จากกราฟ P มีจุดยอดค่ีคือจุด…(B,E)..จ านวน…(2)..จุด 
ดังนั้นเราหาวิถีท่ีสั้นที่สุดเชื่อมระหว่างจุด…(2).จุดนี้ 
จะได้วิถี…(BE)…..ที่สั้นที่สุด คือ ล าดับ B,C,E หรือ…(B,E,F).. 
สร้างกราฟใหม่ที่เป็นกราฟออยเลอร์ได้ดังนี้  

            B                      C 
 A                                           D 
 
 F                   E 

       A                              B 
                 C              D                E 
 
            F                 G                  H 

ทางเดินท่ีตอ้งการคือ 
A,B,E,B,D,C,A,C,F,G,H,G,D,H,E,D,A 
และความยาวของการเดินดูครบทุกล็อก  
และประตูซ้ าน้อยที่สุดคือ…………(16)……………… 
 



เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 25(ประยุกต์กราฟออยเลอร์) 
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